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Mirna Rudan Lisak
 

APSTRAKCIJA U 
REPRODUKTIVNOJ 

UMJETNOSTI
KAO KRAJ ZAPADNE 

KULTURE 
Teorija i praksa čestom zamjenom uloga zbun-

juju i ne dopuštaju da se otkrije koja je od njih lice, a 
koja naličje umjetnosti. Međusobnim suparništvom kao 
da ne žele da se otkrije koja ima ulogu prethodnice, a 
koja ulogu sljedbenice. Ipak, mogli bismo reći kako je 
u slučaju produktivne umjetnosti češća pojava da teo-
rija ne prethodi praksi, ne povlači je za sobom, nego je 
upravo suprotno. Sve je tu stvar osjećaja, osobito na 
početku, misli Vasilij Kandinski. Nasuprot tome, budući 
da produktivna umjetnost može postati teorijskom pod-
logom za reproduktivnu, čini se da je Novalis više bio u 
pravu, jer kad bi reproduktivna umjetnost morala čekati 
vlastito iskustvo, ne bi je nikad ni bilo.

U današnje doba hiperprodukcije izvedbenih 
umjetnosti susrećemo se s umnažanjem, gotovo 
trošenjem iste materije, što na produktivnoj razini 
uzrokuje pravi gubitak benjaminovske aure. Budući da 
simbolizira „ovdje i sada“ originalnog djela, ta se aura 
reprodukcijom nepovratno gubi. Istovremeno se ne 
možemo oteti dojmu da je i reproduktivna umjetnost, 
zasnivajući svoju izvedbu na već ustaljenim pravilima, 
također izgubila vlastitu auru. Na taj način, ponavljajući 
se na razini serijalizma, osnovna ideja više ne zauzima 
samo određeni prostor nego i trajanje u vremenu. Slije-
dom toga nameće se pitanje ima li takva praksa uopće 
smisla i čega bi se reproduktivni umjetnik trebao oslo-
boditi kako bi i sâm vlastitom interpretacijom ostvario 
umjetničku vrijednost? 

Usprkos kritičarima koji osobito spominju da se 
pijanist Ivo Pogorelić u potpunosti oslobodio ideje kom-
pozitora, takva primjedba ne djeluje uvjerljivo stoga što 
zadaća reproduktivnog umjetnika počiva na poštivanju 
napisanog djela bez iznimke. Zato se čini kako bi se 
reproduktivni umjetnik primarno trebao osloboditi ideja 
prethodnih interpreta. Već je postojanje pravila dokaz 
određenog društvenog pritiska, čije nepridržavanje može 
izazvati nelagodu publike. Pravila, od čovjeka izmišljena 
i nametnuta, često ne moraju predstavljati očitovanje 
višeg Reda pa se još Platon u antici opirao takvoj praksi, 
odnosno mimezi, kritizirajući i opisujući umjetnost tek 
kopijom kopije. Ukoliko je priroda produkt Božje ideje, a 
umjetnost preslika prirode, ona prema Platonu onda može 
biti tek sjenom sjene. Poslije Platona filozofi opovrgavaju 
takvo tumačenje ukazujući na to da Bog ne djeluje samo u 
vlastitoj ideji, već i u čovjeku i preko čovjeka, pa umjetnost 
također pripada produženoj Božjoj aktivnosti. 

Međutim, u reproduktivnom smislu uvedena 
pravila reprodukciju zaista ograničavaju u njezinoj 
mogućnosti da preraste u umjetnost - jer kada bi zbog 
pravila svaka morala biti nalik drugoj, onda bi se doista 
radilo o reprodukciji reprodukcije, platonovskoj sjeni sjene, 
imitiranju ideje čovjeka a ne Boga - pa gubeći mogućnost 
interpretacije muzička reprodukcija umjetnošću uopće ne 
bi mogla ni biti. Što se događa kada se prekida takva prak-
sa imitiranja, oponašanja, odnosno kopiranja? Kakav se 
prostor tada zauzima, ali i ajnštajnovski već objašnjeno, 
ne samo prostor nego i vrijeme?
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Apstrakcija kao početak ili kraj umjetnosti

Apstrakcija je izraz koji se osim u iskazivanju 
težnje prema beskonačnosti očituje i u težnji prema 
savršenstvu, a povjesničaru umjetnosti Wilhelmu 
Worringeru ona predstavlja suprotnost uživljavanju - 
čovjekovoj potrebi za oponašanjem prirode. Utvrđujući 
jedinstvo raznolikosti, apstrakcija se u raznim povijesnim 
epohama javlja kao općenitost koja se razvija do razine 
pojma. Očituje se unutar svekolike raznolikosti umjet-
nosti, umjetničke prakse i područja čovjekovog djelovanja 
uopće, pa se analogije mogu pronaći neovisno o tome 
unutar kojeg se umjetničkog područja predmet nalazi. 
Omogućava nam da vidimo veze i utjecaje tamo gdje se 
naizgled može govoriti samo o sličnostima.

Kultura Zapada oduvijek je izmjenjivala razdo-
blja klasike, koja pod prirodom razumije vidljivu površinu 
stvari i razdoblja ekspresionizma, koja oslobađaju sadržaj. 
Međutim apstrakcija, koja se u umjetnosti javlja kao kra-
jnji produkt više umjetničkih izraza, od kojih su ekspre-
sionizam, kubizam i fovizam samo neki od njih, nije se 
prvi put pojavila u dvadesetom stoljeću. Iz tog se razloga 
Worringerov rad osim analizom apstrakcije bavi i kon-
statiranjem značenja što ga ona zauzima unutar cjelok-
upnog razvoja umjetnosti. Težnja prema apstrakciji stoji 
na početku svake umjetnosti da bi kod pojedinih naroda 
na visokom stupnju kulture ostala dominantnom, dok je 
kod Grka i drugih Zapadnjaka polako jenjavala ustupajući 
mjesto težnji za uživljavanjem. 

Razdvajanjem pojma uživljavanja od težnje 
prema apstrakciji naglašena je povremena istodobnost 
obaju fenomena pa se neminovno postavlja pitanje što je 
moglo nagnati čovjeka da u istom trenutku, koristeći dvi-
je suprotne metode, pristupi umjetničkom izražavanju. 
Očito je da ovdje ne može biti govora o neznanju, nego 
o zadovoljenju određenog duhovnog nagona. Najveća 
težnja naroda koji su usvojili apstrakciju kao umjetnički 
izraz bila je da objekt vanjskog svijeta takoreći istrgnu 
iz povezanosti s prirodom, da ga učine nužnim i posto-
janim te da ga približe njegovoj apsolutnoj vrijednosti. 

U likovnoj umjetnosti geometrijski stil je tako bio 
prvi stil u umjetnosti, premda ni taj podatak nije dovoljan 
kako bi se spriječilo da se uvijek i iznova ne susrećemo 
s otporom prema apstrakciji. Uzrok tome možemo 
pronaći u činjenici da duboko u sebi imamo zapisanu pri-
padnost kulturi Zapada, koja je kroz antiku i renesansu 
odbacila, za razliku od orijentalne i nekih drugih kultura, 
apstrakciju kao manje vrijednu umjetnost. Banalne teorije 
oponašanja, kaže Worringer, kojih se naša estetika nikad 
nije oslobodila zahvaljujući ropskoj ovisnosti čitave naše 
naobrazbe o aristotelovskim pojmovima, učinile su nas 
slijepima za prave duhovne vrijednosti koje su ishodište i 
cilj svekolike umjetničke produkcije.

Usprkos svim klasičnim stilovima proizašlim iz 
načela uživljavanja u kulturi Zapada u dvadesetom stoljeću 
događa se zaokret, umjetnost se okreće apstrakciji. Od 
tada uočavamo da se apstraktna umjetnost ne javlja samo 

na početku, već i pri kraju jedne kulture. Dovršava se, rekao 
bi Oswald Spengler, „kružni tok spoznaje prirode na Zapa-
du“. Taj njemački filozof povijesti i kulture, poznat po djelu 
„Propast Zapada“, svaku kulturu opisuje njezinim životnim 
ciklusom koji ima svoj početak i kraj. 

Po Spengleru usprkos međusobnoj raznodobnos-
ti, svaka kultura na istom mjestu ima karakter početka, u 
sredini karakter sredine, a na kraju karakter kraja. U svo-
joj posljednjoj fazi, u fazi agonije, kultura se pretvara u 
civilizaciju i upravo u tom trenutku, u razdoblju moderne, 
dolazi do raskida umjetnosti kulture Zapada s vlastitom 
poviješću. 

U likovnoj umjetnosti figurativnost se kao takva 
napušta dok apstraktno slikarstvo nastaje iz dubljih, 
unutarnjih razloga, kao posljedica rastvaranja pred-
meta i to kao rezultat procesa koji se vršio postupno od 
Cézannea preko analitičkog i sintetičkog kubizma sve do 
apstraktnog slikarstva. U duhu vremena, predmet se nas-
tojao dublje spoznati zbog čega je rastvaran, analiziran i 
sagledavan iznutra. Instinkt u ovom trenutku prerasta u 
krajnji produkt spoznaje.

Čin nesvjesnosti s početka jedne kulture 
preobražava se u svjesno postupanje na njezinom kraju 
i to emancipirajući se od izravne ovisnosti o prirodi, koju 
bismo mogli nazvati početkom kraja. Mnogi su mislioci 
dvadesetog stoljeća u povratku prema apstrakciji uočili da 
se umjetnost vraća svojim početcima. Radilo se o pravom 
povratku iskonu. Iskon je postao cilj.

Razaranje kao potraga za novom umjetnošću

Sve što se u modernoj umjetnosti događa po 
Theodoru W. Adornu podsjeća na nasilan čin, umjetnik 
postaje subjektom koji u potrazi za istinom razara vlastitu 
disciplinu. Taj njemački sociolog, filozof i muzikolog, takvu 
umjetnost naziva novom umjetnošću, čiji je zadatak da 
svu ljepotu pronalazi u tome da se odrekne lijepog privida. 
Ni tada, na početku dvadesetog stoljeća, nitko s takvom 
umjetnošću nije htio imati veze, ni pojedinci ni kolektivi.

Jasno je što uznemiruje duhove kada umjetnost 
dolazi do cilja. Napredak, koji je pojedine umjetnosti uvi-
jek održavao na životu, postupno se povlači i zamjenjuje 
načelom remakea. Učinimo još jednom ono što je već 
učinjeno, promišlja Worringer, a nama se - u trenutku u 
kojemu više nije neobično naići na knjige koje su napisane 
o knjigama, slike naslikane o slikama, a muzika skladana 
o muzici - doista može učiniti da produktivna umjetnost 
u dvadesetprvom stoljeću još može proživljavati samo 
vlastitu agoniju.

Kada je riječ o kraju umjetnosti, njemački 
povjesničar umjetnosti Hans Belting smatra da se kraj ne 
smije miješati s težnjom prema apokalipsi, osim u slučaju 
ako se ta riječ u starom smislu razumije kao otkrivanje 
ili razotkrivanje onoga što se u našoj kulturi shvaća kao 
promjena. Primjerice, kada se slika danas vadi iz okvira 
zato što joj više ne odgovara, dosegnut je kraj upravo one 
povijesti umjetnosti o kojoj je ovdje riječ. Čini se da nakon 




